

邯郸市 2022—2023 学年第一学期期末质量检测

高三思想政治参考答案

一、选择题

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	A	C	C	D	A	D	C	C	D	C	B	B	D	B	C

1. A **解析:**中国式现代化在根本立场上坚持以人民为中心,坚持人民至上是中国式现代化取得巨大成就的根本所在,①符合题意。我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,坚持党对中国式现代化的领导,从根本上关乎中国式现代化的前途命运,③符合题意。“中国式现代化是实现中华民族伟大复兴的行动指南”说法错误,②不选。中国式现代化并没有超越社会主义初级阶段的基本国情,④错误。

[命题意图]本题以党的领导人对现代化的论述为背景,考查中国特色社会主义的知识。本题考查学生辨识与判断、分析与综合能力,有利于培养科学精神,增强政治认同。

2. C **解析:**中央企业作为产业链“链长”,肩负着带领上下游中小企业高质量发展的责任。为此,中央企业应该推动产业链上中下游融通创新,助力中小企业成为创新重要发源地,积极通过投资合作、产业共建等为中小企业发展提供更多市场机会,②③符合题意。企业都是自主经营的市场主体,中央企业参与中小企业经营的观点错误,①不选。“提升中小企业在国民经济中的地位”说法错误,④不选。

[命题意图]本题以中央企业肩负着带领中小企业高质量发展的责任为背景,考查国有企业的地位和作用、经济高质量发展等知识。本题考查学生分析与综合、推理与论证的能力,引导学生正确认识我国基本经济制度的优势,有利于树立制度自信,增强政治认同,培养科学精神。

3. C **解析:**政府优化科技创新环境,能够鼓励企业提升创新能力,从而推动企业转型升级,②正确。进一步规范涉企收费可以减轻市场主体经营负担,保护市场主体合法权益,③正确。降低市场主体制度性交易成本,不一定会降低企业的经营风险,①错误。稳定市场主体政策预期,不一定会确保企业资产保值升值,④错误。

[命题意图]本题以促进市场主体发展,稳住经济基本盘为背景,考查政府的经济职能、宏观调控等知识。本题考查学生推理与判断的能力,增强学生分析问题、解决问题的能力,有利于培养科学精神。

4. D **解析:**多渠道拉动消费,让居民有能力消费、有地方消费,从长远来看应该完善分配机制,增加居民收入、夯实消费增长基础,加快推动供给侧结构性改革,持续优化消费环境,③④符合题意。①不属于拉动消费、刺激消费的措施,不符合题意。健全社会保障体系,保障社会成员的基本生活需求,②错误。

[命题意图]本题以目前消费领域存在的突出问题为背景,考查收入分配、社会保障等知识。本题考查学生获取和解读信息的能力,以及调动和运用知识分析问题的能力,增强学生理论联系实际的能力,培养科学精神。

5. A **解析:**“近年来,各民主党派始终不渝坚持中国共产党的领导,充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势,积极开展参政议政、民主监督,参加中国共产党领导的政治协商,为推进国家各项事业发展作出了重要贡献”,表明中国共产党和民主党派是通力合作的亲密友党,中国共产党坚持民主执政,广泛凝聚智慧和力量,①②正确。材料未涉及民主党派参加国家政权,③不符合题意。材料强调的是民主党派,未涉及人民政协,④不符合题意。

[命题意图]本题以中央统战部部长石泰峰分别走访各民主党派中央并召开座谈会为背景,考查中国共产党和民主党派的关系、人民政协等知识。通过本题有利于培养学生对中国共产党和社会主义的真挚情感和理性认同,使学生拥护中国共产党的领导,增强政治认同。

6. D **解析:**“‘石榴籽’调解室是一个多元化的调解机制,综合了法庭、综治中心,以及统战、乡贤、村干部的

多方力量,‘随时随地零距离’为各族群众提供便捷高效的调解服务,妥善化解了影响民族团结的矛盾纠纷和信访积案”,说明“石榴籽”调解室有利于促进多元主体参与社会治理,完善民族地区社会治理模式,有利于铸牢中华民族共同体意识,加强民族团结,促进社会和谐,③④符合题意。新中国成立后,我国逐步形成了平等团结互助和谐的新型民族关系,①错误。“石榴籽”调解室并没有创新民族区域自治形式,②不选。

[命题意图]本题以“石榴籽”调解室为背景,考查社会基层治理、民族区域自治等知识。本题考查学生获取和解读信息的能力,以及调动和运用知识分析问题的能力,有利于培养科学精神,增强政治认同。

- 7.C 解析:“新技术带来新体验,智能技术正悄然改变着我们的生活”,说明智能技术具有能够满足人类需要的积极功能和属性,智能技术是人类实践的产物,最终还要回到实践中去,②③符合题意。智能技术是人类智慧的物化,而非源于人类智慧,①错误。智能技术价值的实现受到人们对该技术的真理性认识的影响,而不是决定,④错误。 全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

[命题意图]本题以服贸会上的智能技术为背景,考查实践、价值等知识。本题考查学生调动和运用知识的能力,推理与论证的能力,旨在培养科学精神。

- 8.C 解析:“壹引其纲,万目皆张”体现的是要善于抓住重点,集中力量解决主要矛盾。“扬汤止沸,不如釜底抽薪”“无所不备,则无所不寡”都表明要善于抓住主要矛盾,②④符合题意。“白璧微瑕,瑕不掩瑜”体现的是矛盾的主次方面的关系,①不符合题意。“和则生物,同则不继”体现的是矛盾的同一性和斗争性的关系,③不符合题意。

[命题意图]本题以习近平总书记引用的古语为背景,考查矛盾的知识。本题考查学生获取和解读信息的能力,以及调动和运用知识分析问题的能力,有利于培养科学精神。

- 9.D 解析:漫画的寓意是要重视人生道路的选择,要注意奋斗的方向,这启示我们想问题办事情要从实际出发,尊重客观规律,要在正确价值判断的基础上作出正确的价值选择,②④符合题意。漫画不是强调要探索创新,而是强调探索创新的方向,①不符合题意。发挥主观能动性不能突破客观条件的制约,③错误。

[命题意图]本题以漫画为背景,考查正确发挥主观能动性、价值判断和价值选择等知识。漫画类题目主要考查学生的分析与综合、归纳与概括、判断与推理的能力,有利于培养科学精神。

- 10.C 解析:通过材料可知,文创月饼成功“破圈”的原因在于立足时代要求,对中华优秀传统文化进行创造性转化,用文创美食彰显文化魅力,增强人们的文化归属感和情感认同,②③符合题意。应该是发挥中华优秀传统文化的当代价值,①错误。“面向世界、博采众长,在交流中借鉴外来文化的有益成果”不是文创月饼成功“破圈”的原因,④不符合题意。

[命题意图]本题以甘肃省博物馆推出文创月饼为背景,考查继承发展中华优秀传统文化的相关知识。本题考查学生的辨识与判断、推理与论证的能力,培养科学精神,增强文化自信。

- 11.B 解析:“美联储激进加息,美元急剧升值,令不少国家本币贬值、资本外流、偿债成本上升,甚至陷入货币或债务危机”,这表明在经济全球化进程中,世界经济发展面临的不确定性和风险加剧,不公正的国际政治经济旧秩序是影响世界经济发展的因素,①④符合题意。维护国家利益是美国制定经济政策的出发点和落脚点,②错误。美元升值并不会增强美元的信用,相反会动摇美元在国际货币中的霸权地位,③错误。

[命题意图]本题以美联储激进加息在全球范围产生严重破坏性后果为背景,考查经济全球化、霸权主义等知识。本题考查学生分析与综合、推理与论证的能力,引导学生关注国际热点,科学认识国际社会现象,树立正确的是非观。

- 12.B 解析:“习近平主席在会上发表题为《共迎时代挑战 共建美好未来》的重要讲话,提出要推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展,为推动世界经济复苏凝聚新共识、指明新路径”,说明二十国集团已成为中国参与全球治理的重要平台,我国为推动世界经济复苏积极贡献中国智慧和中国力量,①④符合题意。二十国集团主要讨论全球重大经济金融热点问题,②错误。金砖国家是新兴市场和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台,③错误。

[命题意图]本题以二十国集团领导人第十七次峰会为背景,考查二十国集团、构建人类命运共同体等知

识。本题有利于开拓学生的国际视野,引导学生树立大局观。

13. D **解析:**“乙公司未经甲某本人同意就在公司某宝网站的店铺宣传中使用了甲某的照片”,说明乙公司侵害了甲某的肖像权,应停止侵权、赔礼道歉、赔偿损失,③符合题意,②错误。甲某可以与乙公司协商处理,如果协商处理不成,甲某可以到法院起诉乙公司,④符合题意。侵权关系的客体是行为,人身关系的客体是人身利益。本案民事法律关系的客体是人身利益,①错误。

[命题意图] 本题以侵犯肖像权的案例为背景,考查公民的肖像权、侵权责任、民事法律关系的客体等知识。本题考查学生辨识与判断的能力,推理与论证的能力,有利于培养科学精神,树立法治意识。

14. B **解析:**四川德仁堂公司是“德仁堂”注册商标的专用权人,被告使用与原告商标相近似的标识,侵害了原告的商标权,被告是典型的“搭便车”行为,构成不正当竞争,①④符合题意。材料没有涉及消费者的自主选择权和安全消费权,②错误。注册商标的有效期为10年,注册人只要依法续展,注册商标就可以长久地获得法律保护,③错误。

[命题意图] 本题以侵犯知识产权的具体案例为背景,考查商标权、反不正当竞争等知识。本题考查学生获取和解读信息、辨识与判断的能力,旨在增强学生的法治意识。

15. C **解析:**题干中“人是宇宙间最宝贵的”中的“人”是集合概念,“我是人”中的“人”是非集合概念,它们不是同一个概念,这一推理犯了三段论中的“四概念”的逻辑错误。“新时代的青年是奋发有为的”中的“新时代的青年”是集合概念,“我是新时代的青年”中的“新时代青年”是非集合概念,C犯了“四概念”的错误,符合题意。“人固有一死,苏格拉底是人,所以,苏格拉底会死”,是正确的推理,A不符合题意。“所有发烧的人都是病人,张力不发烧,所以,张力不是病人”,这一推理中大项“病人”在前提中是不周延的,在结论中周延,违反了前提中不周延的项在结论中不得周延,犯了“大项不当扩大”的逻辑错误,B不符合题意。D中中项“学外语”在大小前提中均不周延,此三段论犯了“中项不周延”的错误,不符合题意。

[命题意图] 本题考查三段论推理的一般性规则,考查学生辨识与判断、逻辑推理能力,有利于学生树立科学思维。

二、非选择题

16. **答案:**①数字技术促进产业转型升级,加快转变经济发展方式,促进新旧动能转换,有利于建设创新引领、协同发展的产业体系,推动经济高质量发展。(3分)②数字技术的融合应用能够有效促进我国可再生能源的开发利用,提高能源利用效率,带动相关领域绿色、低碳、循环发展,促进我国生态文明建设和经济可持续发展。(3分)③数字贸易的蓬勃发展可以推动各类资源要素高效流动,推动经济全球化发展,使我国更好地利用全球资源和市场,畅通国内国际双循环。(3分)④数字经济虽然推动了经济高质量发展,但是应看到实体经济是一国经济的立身之本,是国家强盛的重要支柱。要把发展经济的着力点放在实体经济上,通过促进数字经济同实体经济深度融合,进一步筑牢现代化经济体系的根基。(4分)

解析:本题属于正误混合型评析类试题,解答时首先要找准辩点,然后分析观点的合理之处以及不足之处,并分别说明理由。本题有两个辩点,一是数字经济推动了经济高质量发展;二是我国应把发展经济的着力点放在数字经济上,筑牢现代化经济体系的根基。作答时要对这两个辩点分别进行分析。第一个辩点具有合理性,要结合材料进行分析。根据“随着大数据、云计算、物联网、人工智能等数字技术发展,数字技术的赋能作用进一步增强,并加快向国民经济各行业渗透,推动经济向数字化、网络化、智能化方向转型。在制造业领域,智能制造试点企业生产效率平均提升37.6%,运营成本平均降低21.2%”,可回答数字技术促进产业转型升级,加快转变经济发展方式,促进新旧动能转换,有利于建设创新引领、协同发展的产业体系,推动经济高质量发展;根据“在能源领域,数字技术的融合应用能够有效促进可再生能源的开发利用,据估算将为全社会带来15%—40%的碳排放减少,助力我国实现碳达峰碳中和目标;在环境污染防治、生态系统优化等方面,数字技术的实时监测与智能决策作用,将有力带动相关领域的绿色、低碳、循环发展”,可回答数字技术的融合应用能够有效促进我国可再生能源的开发利用,提高能源利用效率,带动相关领域绿色、低碳、循环发展,促进我国生态文明建设和经济可持续发展;根据“在外贸领域,数字贸易成为驱动我国经济增长的新引擎,目前我国在跨境电商综合试验区线上综合服务平台备案的企业

业已超 4.6 万家,成为外贸创新发展的一股新势力”,可回答数字贸易的蓬勃发展可以推动各类资源要素高效流动,推动经济全球化发展,使我国更好地利用全球资源和市场,畅通国内国际双循环。第二个辩点是错误的,要指出正确的观点,实体经济是一国经济的立身之本,是国家强盛的重要支柱。要把发展经济的着力点放在实体经济上,通过促进数字经济同实体经济深度融合,进一步筑牢现代化经济体系的根基。
【命题意图】本题以数字经济的发展为背景,考查经济高质量发展、经济全球化等知识。本题考查学生分析与综合、推理与论证、反思与评价的能力,有利于培养科学精神和批判性思维。

17. 答案:①中国共产党是我国的最高政治力量,党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证。党从新时代的要求和人民的利益出发,积极推进黄河立法,为黄河保护立法提供了政治保证。(3分)②人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。在黄河保护法草案起草过程中,相关部门采取多种方式,征求多方意见,充分发扬了民主,使法律体现人民的意志和利益。(3分)③依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。在《中华人民共和国黄河保护法》制定过程中,党支持人大依法履行职能,使党的主张通过法定程序上升为国家意志。全国人大常委会坚持科学立法、民主立法、依法立法,为坚持党的领导和人民当家作主提供了法治保障。(3分)④《中华人民共和国黄河保护法》的出台,体现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一,推动了国家治理体系和治理能力现代化。(1分)

解析:本题属于体现类试题,综合考查政治与法治的知识,要结合材料信息进行分析。“习近平总书记走遍了黄河上中下游 9 省区并召开座谈会,为黄河保护立法提供了指引和遵循”“中共中央印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,要求深入开展黄河立法工作”,体现了中国共产党是我国的最高政治力量,党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证;“水利部、发改委会同有关部门起草了《中华人民共和国黄河保护法(草案送审稿)》,并向社会公开征求意见。司法部先后两次征求有关部门、地方政府行业协会等方面的意见,召开专家论证会和黄河九省区立法座谈会,进行实地调研,形成了《中华人民共和国黄河保护法(草案)》”,体现了人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征;在《中华人民共和国黄河保护法》制定过程中,党支持人大依法履行职能,使党的主张通过法定程序上升为国家意志。全国人大及其常委会坚持科学立法、民主立法、依法立法,为坚持党的领导和人民当家作主提供了法治保障,体现了依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。

【命题意图】本题以《中华人民共和国黄河保护法》的制定为背景,考查党的领导、人民当家作主和依法治国三者的有机统一。本题考查学生获取和解读信息、调动和运用知识、推理和论证问题的能力,旨在培养科学精神,增强政治认同。

18. 答案:①矛盾具有普遍性,要敢于承认矛盾,勇于直面矛盾,善于分析矛盾,积极寻找正确的方法解决矛盾。(2分)国务院有关部门直面部分地方防控措施简单化、层层加码等问题,指出要科学精准、扎实推进疫情防控优化措施。(2分)②矛盾具有特殊性,同一事物在发展的不同过程和阶段上有不同的矛盾。(2分)我国不断适应新冠病毒变异新特点和疫情防控新形势,因时因势优化调整防控措施,不断提高科学精准防控水平,坚持了具体问题具体分析。(2分)③矛盾普遍性和特殊性相互联结,普遍性寓于特殊性之中,特殊性离不开普遍性。(2分)科学精准始终是不变的要求,各地区各部门要加强分析研判,根据疫情变化及时更新风险区划定管控,坚持了普遍性与特殊性、共性与个性具体的历史的统一。(2分)

解析:本题要求说明我国是如何科学精准推进疫情防控工作的,知识限定为矛盾普遍性和特殊性的相关知识,要调用矛盾的普遍性、矛盾的特殊性和矛盾的普遍性与特殊性的关系作答。根据“针对部分地方出现的防控措施简单化、层层加码、一刀切等问题,国务院联防联控机制综合组要求科学精准、扎实推进疫情防控优化措施”,可回答矛盾具有普遍性,要敢于承认矛盾,勇于直面矛盾,善于分析矛盾,积极寻找正确的方法解决矛盾;根据“我国不断适应新冠病毒变异新特点和疫情防控新形势,因时因势优化调整防控措施,不断提高科学精准防控水平”,可回答矛盾具有特殊性,同一事物在发展的不同过程和阶段上有不同的矛盾,要坚持具体问题具体分析;根据“随着国内外疫情形势的持续变化,进一步调整优化的措施还会及时跟上,但科学精准始终是不变的要求,各地区各部门要加强分析研判,根据疫情变化及时更新风险区划定管控,把握战‘疫’主动权”,可回答矛盾普遍性和特殊性相互联结,普遍性寓于特殊性之中,特殊性

离不开普遍性,要坚持矛盾的普遍性与特殊性、共性与个性具体的历史的统一。

[命题意图]本题以科学精准防控为背景,考查矛盾普遍性和特殊性的相关知识。本题考查学生获取和解读信息的能力,调动和运用知识的能力,描述和阐释事物的能力,论证和探究问题的能力,旨在落实科学精神、政治认同等核心素养。

19. **答案:**(1)李某的推论不成立。(1分)“如果自己饲养的狗咬伤人,那么必须承担相关责任”,属于充分条件假言判断,(1分)进行充分条件假言推理时,如果肯定了假言判断的前件,结论就可以肯定假言判断的后件;(1分)如果否定了假言判断的后件,结论就可以否定假言判断的前件。(1分)李某由否定假言判断的前件而在结论中否定假言判断的后件,即不是自己饲养的狗咬伤了人,所以不应担责,是错误的推理结构,推论不成立。(1分)

(2)①根据民法典规定,李某长期投喂流浪狗,李某与流浪狗之间形成了管理与被管理的关系,应当承担侵权赔偿责任。(3分)②合同当事人应当按照合同约定全面履行自己的义务。物业公司与张某之间有物业管理协定,构成合同关系。物业公司未尽到应有的安全保障义务,导致业主人身受到伤害,应该承担违约责任。(3分)③父母必须履行对未成年子女的监护职责,保护未成年子女的人身安全和健康。张某作为孩子监护人,对孩子安全具有监护职责,张某未尽安全监管义务,应当承担一定责任。(3分)

解析:第(1)问,要求运用演绎推理的知识,分析李某的推论是否成立并说明理由。“如果自己饲养的狗咬伤人,那么必须承担相关责任”,属于充分条件假言判断,其推理结构是“肯前肯后”“否后否前”,而李某通过否定前件来否定后件,推理结构错误,结论不成立。

第(2)问,要求从法律与生活角度,明确该案中的责任归属,应该从李某、物业公司及监护人三个角度进行分析。调取监控发现,几个月来,小区李某几乎每天都对这只流浪狗进行投喂,李某与流浪狗之间构成了事实上的喂养关系,根据民法典规定,可以把他认定为流浪狗的管理人,应当承担侵权赔偿责任;小区物业未尽到应有的安全保障义务,导致流浪狗进小区,构成了违约,应该承担违约责任;张某对孩子具有监护职责,对孩子受伤应当承担一定责任。

[命题意图]本题通过小区中常见的狗咬人案例为背景,考查假言推理和侵权责任等知识。本题考查学生辨识与判断的能力,调用知识解决问题的能力,有利于培养学生的科学精神,增强法治意识。

20. **答案:**略

【评分量表】

等级水平	分值	等级描述
A	5~6 分	观点鲜明,能明确表达自己的见解;紧扣主题,综合展开论述,或就某点深入分析;知识运用准确、贴切;逻辑严密,条理清晰;字数符合要求
B	3~4 分	观点比较明确,能表达自己的见解;能扣住问题展开论述;知识运用比较准确、贴切;逻辑性较强,有条理;字数符合要求
C	0~2 分	观点不明确,不能很好地表达见解;知识运用不准确或简单罗列知识;论述缺乏逻辑,条理性差;字数缺少或超出正常范围过多

解析:本题要求以“为国奉献、不懈拼搏”为主题撰写一篇发言稿。知识限定为必修一或必修四的文化部分。可以结合中国特色社会主义部分,从实现中华民族伟大复兴的中国梦的角度加以论述,也可以结合文化部分的社会主义核心价值观、坚定理想信念等知识作答。

[命题意图]本题属于开放性试题,重点考查学生的探究与建构能力,体现了以学生为主体的精神,此类题目对于培养学生的发散思维和创新能力具有重要作用。本题有利于培养学生的爱国主义情感,树立正确的人生观。